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(GI-8, FMT) 
DATE: 16.03.2023                            MAXIMUM MARKS: 100                         TIMING: 3¼ Hours 

 

EIS & SM 
 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 1: 

1. Ans. d 

2. Ans. d 

3. Ans. b 

4. Ans. d 

5. Ans. e 

6. Ans. d 

7. Ans. a 

8. Ans. a 

9. Ans. b 

10. Ans. c 

11. Ans. d 

12. Ans. a 

13. Ans. c 

14. Ans. a 

15. Ans. b 

 

Answer 2: 

ys[kk vkSj dj vuqikyu ds fy, ,dy lkW¶Vos;j ds 

is'ksojksa vkSj foi{k 

la-ua- fooj.k ys[kkadu vkSj dj vuqikyu 

lkW¶Vos;j  

dsoy dj vuqikyu lkW¶Vos;j 

1- lkW¶Vos;j lapkyu dh 

vklkuh 

de&pw¡fd ;g ys[kkadu vkSj dj 

vuqikyu dh ,d ,dhd`r iz.kkyh gS] 

nwljs ds lkFk tqM+h gj pht vkSj ,d 

LFkku ij cnyko djus ls vU; 

igyqvksa ij Hkh izHkko iM+ ldrk gSA  

vf/kd&pw¡fd bldk dsoy ,d gh 

iz;kstu ds fy, mi;ksx fd;k tkrk gS] 

vFkkZr~ dj vuqikyu] ;g de tfVy gS 

vkSj vklku Hkh gSA 

2- fo'ks"krk,¡ vkSj lqfo/kk,¡ de&tSlk fd ;g iz.kkyh dj 

vuqikyu ds fy, ,d fo'ks"k iz.kkyh 

ugha gS] blesa VSDl vuqikyu ds fy, 

lhfer lqfo/kk,¡ gks ldrh gSA  

vf/kd&pw¡fd ;g VSDl vuqikyu ds 

fy, ,d vuU; vkSj fo'ks"k :i ls 

fMtkbu fd;k x;k flLVe gSA bl 

iz.kkyh esa LokHkkfod :i ls vf/kd 

lqfo/kk,¡ vkSj lqfo/kk,¡ bl iz.kkyh esa 

ekStwn jgsaxhA  

3- le; vkSj iz;klksa dh 

vko';drk 

de&D;ksafd ;g ,d ,dhd`r iz.kkyh 

gS] MkVk dks vuqikyu lkW¶Vos;j esa 

LFkkukarfjr djus ds fy, le; 'kwU; 

gSA 

vf/kd&tSlk fd ;g ,d vyx 

lkW¶Vos;j gS] ys[kk lkW¶Vos;j ls MkVk 

dks fjVuZ rS;kj djus ds fy, blesa 

Mkyuk gksxkA blls vfrfjDr le; vkSj 

iz;kl yx ldrs gSA  
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4- 'kq)rk vf/kd&tSlk fd ;g ,d ,dhd`r 

iz.kkyh gS blfy, ys[kk MkVk vkSj de 

vuqikyu MkVk ges'kk leku gksxkA 

MkVk dks vuqikyu lkW¶Vos;j esa 

LFkkukarfjr djus vkSj MkVk dks 

lqy>kus dh vko';drk ugha gSA 

de&p¡wfd nks vyx&vyx flLVe gS] 

ys[kkadu MkVk ds lkFk lkeatL; 

vko';d gS] MkVk ds csesy dh laHkkouk 

ges'kk ekStwn gSA  

5- ykxr vf/kd&;fn dj vuqikyu lqfo/kk ys[kk 

iz.kkyh esa miyC/k ugha gS] rks bls 

vuqdwfyr fd;k tkuk pkfg,A dqN 

ykxrksa dh vko';drk gks ldrh gS tks 

vyx lkW¶Vos;j [kjhnus ls vf/kd gks 

ldrk gSA 

de&D;ksafd ;g fof'k"V mn~ns'; 

lkW¶Vos;j gS] de tfVyrk,¡ gksxh vkSj 

ykxr Hkh de gksxhA  

 

Answer 3: 

(a) vkWijsfVax flLVe }kjk fofHkUu izdkj dh xfrfof/k;kWa fu"ikfnr dh tkrh gS ftuesa 'kkfey gSa%  

 gkMZos;j dk;Z djuk % dk;Z djus ds fy, ,fIys'ku izksxzke dks dhcksMZ esa buiqV izkIr djuk 

gksxk] fMLd esa MkVk izkIr djuk vkSj ekWuhVj ij fMLIys vkmViqV gksuk pkfg,A ;g lc 

gkfly djus ds fy, vkWijsfVax flLVe dh lqfo/kk gSA vkWijsfVax flLVe vuqiz;ksx izksxzke vkSj 

gkMZos;j ds chp e/;LFk ds :i esa dk;Z djrk gSA  

 mi;ksxdrkZ baVjQsl % fdlh Hkh vkWijsfVax flLVe dk ,d egRoiw.kZ dk;Z mi;ksxdrkZ baVjQsl 

iznku djuk gSA vxj bl bl MkWl fnuksa dks ;kn djrs gSa] rks mlds ikl ,d dekaM vk/kkfjr 

;wVj baVjQsl ¼;w-vkbZ-½ Fkk] i.e. fdlh Hkh dekaMy dks pykus ds fy, dEi;wVj dks ikB dekaM 

fn, x, FksA ysfdu vkt ge vf/kd xzkfQd ;wtj baVjQsl ¼th;w vkbZ½ ds fy, bLrseky gksrs 

gSa tks foaMkst ds ekeys esa vkbdu vkSj esuw dk mi;ksx djrk gS rks] ge dSls vius flLVe ds 

lkFk baVjQsl vkWijsfVax flLVe }kjk iznku fd;k tk,xkA 

 gkMZos;j Lora=rk % 7 dEI;wVj esa vyx&vyx fof'k"Vrkvksa vkSj gkMZos;j dh lajpuk gks 

ldrh FkhA ;fn ,fIyds'ku Msoyij dks izR;sd dkWfUQxjs'ku ds fy, dksM dks fQj esa fy[kuk 

gksxk@og cM+h eqf'dy esa gksxk lkSHkkX; ls] gekjs ikl vkWijsfVax flLVe gS] tks vuqiz;ksx 

izksxzke baVjQsl ¼,ihvkbZ½ iznku djrk gS] tks fd ,fIyds'ku MsoyilZ }kjk ,fIyds'ku 

lkW¶Vos;j cukus ds fy, bLrseky fd;k tk ldrk gS] bl izdkj vks,e vkSj gkMZos;j ds 

van:uh dkedkt dks le>us dh vko';drk dks lekIr dj ldrk gSA bl izdkj] vks,e gesa 

gkMZos;j Lora=rk nsrk gSA  

 esesjh eSustesaV % vkWijsfVax flLVe dh esesjh eSustesaV QhplZ dks fu;fU=r djus dh vuqefr 

nsrk gS fd eseksjh dSls igqapk gS vkSj miyC/k eseksjh vkSj LVksjst dh vf/kdre djrs gSaA 

vkWijsfVax flLVe gkMZ fMLd ds {ks= dks jSe dh dk;kZRed Le`fr {kerk dks iwjd djus ds fy, 

vkHkklh Le`fr iznku djrk gS bl rjg] ;g opqZvy jSe cukdj Le`fr dks c<+dj gSA  

 dk;Z izca/ku % vkWijsfVax flLVe dh dk;Z izca/ku lqfo/kk lalk/kuksa dks b"Vre mi;ksx djus ds 

fy, lalk/kuksa dks vkoafVr djus esa enn djrh gSA blls mi;ksxdrkZ dks ,d le; ls ,d ls 

vf/kd ,fIyds'ku ds lkFk dke djus dh lqfo/kk feyrh gS ftls fd eYVhVkfLdax vkSj ,d ls 

vf/kd mi;ksxdrkZ dks flLVe dk mi;ksx djus dh vuqefr nsrk gSA i.e. le; lk>kdj.kA   

 usVofdZx {kerk % dEI;wVj usVodZ dusDV djus esa enn ds fy, vkWijsfVax flLVe lqfo/kkvksa 

vkSj {kerkvksa okys flLVe iznku dj ldrs gSA 4ike 4inu & 8 foaMkst gesa baVjusV ls dusDV 

djus ds fy, ,d mRd`"V {kerk iznku djrs gSaA  

 ykWftdy ,Dlsl flD;ksfjVh % vkWijsfVax flLVe ;wtj vkbZMh vkSj ikloMZ dk mi;ksx djds 

igpku vkSj izek.khdj.k ds fy, ,d izfdz;k LFkkfir djds ykWftdy lqj{kk iznku djrs gSa ;g 

mi;ksxdrkZ ds izos'k dks ykWx dj ldrk gS ftlls lqj{kk fu;a=.k iznku fd;k tk ldrk gSA 
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 Qkby izca/ku % vkWijsfVax flLVe izR;sd Qkby dks lax`fgr djrk gS vkSj dkSu bls ,Dlsl dj 

ldrk gS] bl ij vk/kkfjr ,d VªSd j[krk gS] ftlds vk/kkj ij ;g Qkby iquizkZfIr iznku 

djrk gSA  

 

Answer: 

(b) DykmM daI;wfVax dks le>us ds fy,] gesa igys ;g le>uk gksxk fd DykmM D;k gS ^^DykmM** 

baVjusV ij ,fIyds'ku] lsokvksa vkSj MsVk laxzg.k dks lanfHkZr djrk gSA ;s lsok iznkrk fo'kky loZj 

[ksrksa vkSj fo'kky HkaMkj.k midj.kksa ij fuHkZj gS tks baVjusV izksVksdkWy ds ek/;e ls tqM+s gq, gSA 

DykmM daI;wfVax O;fDr;ksa vkSj laxBuksa }kjk bu lsokvksa dk mi;ksx gSA vki 'kk;n dqN :iksa esa igys 

ls gh DykmM daI;wfVax dk mi;ksx dj jgs gSaA mnkgj.k ds fy,] ;fn vki vius osc czkmtj ds ek/;e 

ls viuk bZ&esy ,Dlsl djrs gSa] rks vki DykmM daI;wfVax ds ,d QkeZ dk mi;ksx dj jgs gSaA  

 DykmM dEI;wfVax ds y{k.k& fuEufyf[kr DykmM dEI;wfVax okrkoj.k dh fo'ks"krkvksa dh ,d lwph gSA 

fof'k"V DykmM lek/kku esa lHkh fo'ks"krkvksa mifLFkr ugha gks ldrs gSaA gkykfd] eq[; fo'ks"krkvksa esa ls 

dqN fuEukuqlkj fn, x, gSa %  

 yksap vkSj ekiuh;rk % DykmM dEI;wfVax gesa fof'k"V lsok vko';drk ds vuqlkj lalk/kuksa dks 

c<+kus vkSj de j[kus dh {kerk iznku djrk gSA mnkgj.k ds fy,] gesa ,d fof'k"V dk;Z dh 

vof/k ds fy, cM+h la[;k esa loZj lalk/kuksa dh vko';drk gks ldrh gSA gekjs dk;Z dks iwjk 

djus ds ckn ge bu loZj lalk/kuksa dks fjgk dj ldrs gSaA  

 is&ij&;wt % ge DykmM lsokvksa ds fy, dsoy Hkh Hkqxrku djrs gSa tc ge vYikof/k 

¼mnkgj.k ds fy,] lhih;w le; ds fy,½ ;k yEch vof/k ¼mnkgj.k ds fy,] DykmM&vk/kkfjr 

Hk.Mkj.k ;k okWYV lsokvksa ds fy,½ dk mi;ksx djrs gSaA 

 vkWu&fMekaM % D;ksafd ge dsoy tc gesa mudh vko';drk gksrh rks dsoy DykmM lsokvksa dks 

vkeaf=r djrs gS] os vkbZVh cqfu;knh <kaps ds LFkk;h fgLls ugha gSA vkUrfjd vkbZVh lsokvksa ds 

fojks/k esa DykmM mi;ksx ds fy, ;g ,d egRoiw.kZ ykHk gS] DykmM lsokvksa ds lkFk iz;ksx dh 

izrh{kk djus ds fy, lefirZr lalk/kuksa dh vko';drk ugha gS] tSlk fd vkUrfjd lsokvksa ds 

lkFk Hkh gSA  

 yphykiu % DykmM lsok dh is'kd'k dh yphykiu DykmM mi;ksxdrkZvksa ls loZj vkSj 

LVksjst lalk/kuksa dh foQyrk iwjh rjg ls vyx dj ldrk gSA DykmM esa mi;ksxdrkZ 

tkx:drk vkSj gLr{ksi ds fcuk ;k blds fcuk dk;Z ,d vyx HkkSfrd lalk/ku ij ekbxzsV 

fd;k x;k gSA  

 eYVh Vsusalh % lkoZtfud DykmM lsok iznkrk vDlj ,d gh cqfu;knh <kaps ds Hkhrj ,dkf/kd 

mi;ksxdrkZvksa ds fy, DykmM lsokvksa dh estckuh dj ldrs gSA fof'k"V mi;ksxdrkZ 

vko';drkvksa ds vk/kkj ij loZj vkSj LVksjst vyxkao HkkSfrd ;k vkHkklh gks ldrk gSA  

 odZyksM ewoesaV % ;g fo'ks"krk yphykiu vkSj ykxr ij fopkj ls lacaf/kr gSA ;gk¡] DykmM 

dEI;wfVax iznkrk MkVk lsaVj ds vUnj vkSj MkVk dsUnzksa ¼nksuksa vyx&vyx HkkSxksfyd {ks= esa 

Hkh½ ds chp loZj ij odZyksM dks LFkkukarfjr dj ldrs gSA bl ekbxzs'ku dks ykxr ds }kjk 

vko';d gks ldrk gS ¼fnu ds le; ;k fctyh vko';drkvksa ds vk/kkj ij fdlh vU; ns'k 

ds MkVk lsaVj esa odZyksM pykus ds fy, de [kphZys½ ;k n{krk fopkj ¼mnkgj.k ds fy,] 

usVodZ cSaMfoM~Fk½ rhljs dkj.k dqN izdkj ds odZyksM ds fy, fu;ked fopkj gks ldrs gSaA  

 

Answer 4: 

(a) 

 MsVk@izfdz;k dk LokfeRo % MkVk dsUnz ij ekStwn jgrk gSA Li"V LokfeRo LFkkfir djsaA 

 izkf/kdj.k izfdz;k % lhch,l rd igqapus okys dksbZ Hkh O;fDr] [kqn dks xzkgd lfgr] lh/ks MsVk 

ntZ dj ldrk gS izkf/kdj.k izfdz;k D;k gSA 

 izek.khdj.k izfdz;k % ;s vi;kZIr gks ldrs gS vkSj blfy, ysunsu esa izos'k djus okyk 

mi;ksxdrkZ fu/kkZfjr ugha gks ldrk gS ;k mldk irk yxkus ;ksX; ugha gks ldrk gSA 
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 fofo/k usVodZ esa dbZ lkW¶Vos;j baVjQsl % ,d MkVk lsaVj esa 75&100 vyx&vyx baVjQsl 

vkSj ,fIyds'ku lkW¶Vos;j gks ldrs gSaA  

 izfrfdz;k le; dks cuk, j[kuk % baVjQsflax lkW¶Vos;j dks cuk, j[kuk vkSj b"Vre izfrfdz;k 

le; lqfuf'pr djuk vkSj Åij dk le; pqukSrhiw.kZ gks ldrk gSA  

 mi;ksxdrkZ igpku izca/ku % ;s ,d xaHkhj eqn~nk gks ldrk gS dqN cSadksa esa ,d ckj lhch,l ds 

lkFk ckrphr djus okys 5000 ls vf/kd mi;ksxdrkZ gks ldrs gSaA  

 igq¡p fu;=a.k % fMtkbfuax vkSj fuxjkuh fu;a=.k dk fu;a=.k ,d vR;ar pqukSrhiw.kZ dk;Z gSA 

 gknls ls fuiVus dh izfdz;k,a % okLrfod le; tksf[ke izca/ku dh vko';drk ds vk/kkj ij ;s 

i;kZIr ugha gks ldrk gSA 

 izca/ku cnysa % vkosnu Lrj vkSj MkVk Lrj ij ekLVj Qkbysa] ysunsu Qkbysa vkSj fjiksfVZx 

lkW¶Vos;jA  

 

Answer: 

(b) dEI;wVj usVodZ % dEI;wVj vkSj vU; gkMZos;j dk ,d laxzg gS tks lapkj pSuyksa ls tqM+s gq, gSa] tks 

lalk/kuksa vkSj lwpukvksa dks lk>k djus dh vuqefr nsrs gSaA tgk¡ ,d fMokbl esa de&ls&de ,d izfdz;k 

nwjLFk fMokbl esa jgus okyh de&ls&de ,d izfdz;k ls@MkVk izkIr@izkIrh dj ldrh gS] fQj nks 

midj.kksa dks ,d usVodZ esa dgk tkrk gSA ,d usVodZ ,d nwljs ls tqM+s midj.ksa dk ,d lewg gSA  

 dusD'ku mUeq[kh usVodZ % ftlesa ,d dusD'ku igys LFkkfir fd;k x;k gS vkSj fQj MkVk dk vknku 

iznku fd;k gS tSls VsyhQksu ds ekeys esa ,slk gksrk gSA 

dusD'ku jfgr usVodZ % tgk¡ MkVk ,Dlpsatks ls igys dksbZ iwoZ dusD'ku ugha fd;k tkrk gS MkVk tks 

okLro esa vknku&iznku fd;k tk jgk gS] izkIrdrkZ dh iwjh laidZ tkudkjh gS vkSj izR;sd e/;orhZ 

xarO; ij] fu.kZ; fy;k tkrk gS fd Mkd usVodZ ds ekeys esa ,slk dSls vkxs c<+uk gSA  

 

Answer 5: 

(a) ¶ykspkVZ dks fp= 1-7-3 ds :i esa rS;kj fd;k x;k gS vkSj uhps pj.k ls dne le>k;k x;k gSA LVsi 

uacj ldZy esa ¶ykspkVZ esa fn[kk, x, gSa vkSj tSls fd ¶ykspkVZ dk dksbZ fgLlk ugha gS ysfdu dsoy 

fd, lanHkZ fMokbl gSA  

 gekjk mn~ns'; lhjht 1] 3] 5] 7] 9 ---------¼100 'kCn½ dh jkf'k dk irk yxkuk gSA fo|kFkhZ ;g LR;kfir 

dj ldrk gS fd 100 osa in 199 gksxkA ge , = 1 lsV djus dk izLrko djrs gSa vkSj fQj bls 2 ls 

c<+us ij pysa rkfd J`a[kyk ds fofHkUu fu;eksa dks cnys esa j[ksA ch bl vFkZ esa ,d lapk;d gS fd , 

dks ch esa tksM+k tkrk gS tc , c<+rk gSA bl izdkj ch gksxk %  

 1 

 1 + 3 = 4 

 4 + 5 = 9, 

 9 + 7 = 16, vkfn cnys esaA 

 pj.k 1 & lHkh dk;Z LFkku 'kwU; ij lsV fd, x, gSA ;g vko';d gS D;ksafd vxj fiNys dk;Zdze ds 

dqN vkadM+s /kkj.k dj jgs gSa] rks ;g vkadM+k izokg lajs[k.k ds ifj.kke dks nwf"kr djus ds fy, 

mRrjnk;h gSA 

 pj.k 2 & , dks 1 ij lsV fd;k tkrk gS] tks ckn esa dzfed :i ls 2 ls c<+kdj] ge okafNr vfuok;Z 

1] 3] 5] 7 bR;kfn izkIr djrs gSaA 

 pj.k 3&, dks ch eas Mky fn;k tkrk gS] vFkkZr~] ch dks 0 esa tksM+k tk jgk gS vkSj bl le; , 1 ,] ch 

0 + 1 = 1 gks tkrk gSA  

 pj.k 4 & pj.k 4 esa ,d iz{k cu x;k gS fd D;k , 199 gks x;k gSA ugh arks] pj.k 5 ge tk,a] ge 2 

ls ,d c<+k ldrs gSaA ;|fi ml le; , 1 gS] ;g pj.k 5 esa 3 cuk;k tk,xk] vkSj ijA fQj ywi 

cukdj pj.k 3 ij okil tk,aA  
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Answer: 

(b) O;kolkf;d baVsfytsal ¼chvkbZ½ MkVk dk fo'ys"k.k djus vkSj dkWjiksjsV vf/kdkfj;ksa] O;olk; izca/kdksa 

vkSj vU; vfUre mi;ksxdrkZvksa dh enn djus ds fy, dk;ZokbZ djus ;ksX; tkudkjh is'k djus ds 

fy, ,d rduhd&vk/kkfjr izfdz;k gS] tks O;kikfjd fu.kZ;ksa dks vf/kd lwfpr djrk gSA f}i{kh; 

midj.kksa] vuqiz;ksxksa vkSj rjhdksa dks dk ,d foLr`r fofo/krk 'kkfey djrk gSA tks laxBuksa dks 

vkarfjd iz.kkfy;ksa vkSj ckgjh L=ksrksa ls MkVk ,d= djus esa l{ke cukrk gSA fo'ys"k.k ds fy, bls 

rS;kj djrk gS] MkVk ds fo:) iz'uksa dks pykus ds fy, rS;kj djrk gS] vkSj fo'ysf"kdh ifj.kke cukus 

ds fy, fjiksVZ] MS'kcksMZ vkSj MkVk fotqvykbts'ku rS;kj djrk gS] dkWiksZjsV fu.kZ; ysus okyksa ds 

lkFk&lkFk ifjpkydksa ds fy, miyC/k gSA  

 O;kikj [kqfQ;k dk;Zdzeksads laHkkfor ykHk esa rsth ykus vkSj fu.kZ; ysus esa lq/kkj 'kkfey gS] vkUrfjd 

O;kolkf;d izfdz;kvksa dks vuqdwfyr djuk] ifjpkyu n{krk esa o`f)] u, jktLo dk lapkyu] vkSj 

O;kikj izfr}af};ksa ij izfrLi)kZRed ykHk izkIr djuk f}i{kh; flLVe cktkj dh izo`fr;ksa dh igpku 

djus vkSj O;olk; dh leL;kvksa dks gy djus esa enn dj ldrh gS] ftUgsa lEcksf/kr djus dh 

vko';drk gSA  

 

Answer 6: 

(a) eksckby ,si ^^ch,pvkbZ,e ¼Hkkjr baVjQsl QkWj euh½ ,d eksckby ,sig S ftls 1 bZdkbZ }kjk fodflr 

fd;k x;k gS ¼us'kuy isesUV dkWijiksjs'ku vkWQ bf.M;k] ;wihvkbZ½ ¼,dhd`r Hkqxrku varjQyd½ ij 

vk/kkfjrA ;g cSadksa ds ek/;e ls lh/ks bZ&Hkqxrku dh lqfo/kk nsrk gS vkSj leFkZu djrk gS lHkh Hkkjrh; 

cSad tks ml IysVQkWeZ dk bLrseky djrs gSA  

START 

CLEAR WORKING 
LOCATIONS 

1 

SET 
A=1 

2 

B=B+A 

NO ? 

A=199 

 

YES 

END 

A=A+2 

PRINT B 

3 

4 
5 

6 

{21/2 M} 
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{21/2 M} 

{2 M}  

{2 M}  

{1 M} 
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 ;g rRdky Hkqxrku lsok ds cqfu;knh <kaps ij cuk;k x;k gS vkSj mi;ksxdrkZ dks fdlh Hkh nks ikfVZ;ksa 

ds cSad [kkrs ds chp /ku gLrkarj.k djus dh vuqefr nsrk gSA ch,pvkbZ,e lHkh eksckby midj.kksa ij 

dke djrk gS vkSj mi;ksxdrkZvksa dks vU; dks iSlk Hkstus ;k izkIr djus esa l{ke cukrk gSA ;wihvkbZ ds 

Hkqxrku irs dks ;wvkjvkbZ&vk/kkfjr cSad [kkrk u j[kus okys miHkksDrkvksa ds fy, Hkkjrh; foRrh; 

flLVe dksM ¼vkbZ,Q,llh½ dksM ;k ,e,evkbZMh eksckby euh vkbMsafVQk;j½ dksM ds lkFk D;wvkj 

dksM LdSfuax ;k vdkmaV uacj dk bLrseky djrs gSaA  

 

(b) dS'k eseksjh % jftLVjksa vkSj izkFkfed eseksjh ds chp ,d cM+h xfr varj gSA bu xfr varj dks iqy djus 

ds fy, gekjs ikl dS'k eseksjh gSA dS'k ¼udn ds :Ik esa mfYyf[kr½ ,d NksVh] rst eseksjh gS] tks MkVk 

dh izfr;ka lcls vDlj mi;ksx fd, tkus okys eq[; eseksjh dh rqyuk esa vf/kd rsth ls ,Dlsl fd;k 

tk ldsaA  

 ;g {ks= dh lEifRr gSA lanHkZ tks ,d dEI;wVj iz.kkyh esa dkQh izHkkoh Le`fr ,Dlsl le; dks lq/kkjus 

dh vuqefr nsrk gSA  

 

(c) ,Dlchvkj,y ¼,DLVsaflcy fctusl fjiksfVZax ySaXost½ O;kikj tkudkjh dk vknku&iznku djus ds fy, 

,d Lora= :i ls miyC/k gS vkSj oSf'od ekud gSA  

,Dlchvkj,y vFkZiw.kZ vFkZ dh vfHkO;fDr dks O;kikj fjiksfVZax esa t:jh gS Hkk"kk ,Dl,e,y vk/kkfjr gS 

vkSj ,Dlchvkj,y okD;foU;kl vkSj lacaf/kr ,Dlchvkj,y izkS|ksfxfd;ksa tSls ,D,e,y fLdok 24link] 

2 iFk] vkSj ykWeLisl dk mi;ksx djrh gSA ,Dlchvkj,y dk ,d mi;ksx foRrh; tkudkjh dks 

ifjHkkf"kr djuk vkSj cnyuk gS] tSls foRrh; fooj.k XBRL fofunsZ'k fodflr vkSj izdkf'kr fd;k x;k 

gSA XBRL baVjus'kuy] bad (XII) A  

 

(d) ¼chokbZvksMh½ ¼viuh [kqn dh fMokbl yk,a½ O;kikj uhfr dks lanfHkZr djrk gS tks deZpkfj;ksa dks vius 

ilanhnk dEI;wfVax midj.kksa dk mi;ksx djus dh vuqefr nsrk gS] tSls fd LekVZ Qksu vkSj O;kolkf;d 

mn~ns';ksa ds fy, ySiVkWi bldk eryc gS fd lwpukvksa vkSj vuqiz;ksxksa rd igqWapus ds fy, dkWiksZjsV 

usVodZ ls dusDV gksus ds fy, deZpkfj;ksa dks O;fDrxr fMokbl ¼ySiVkWi] LekVZ Qksu] VScysV vkfn½ dk 

mi;ksx djus ds fy, Lokxr gSA  

¼chokbZvksMh½ uhfr us dk;ZLFkkuksa dks yphyk iznku fd;k gS] deZpkfj;ksa dks eksckby cukus vkSj mUgsa 

vius vko';d lexz ls ijs dke djus dk vf/kdkj nsus ds fy,A rduhdh midj.kksa dks vklkuh ls 

lq/kkjus ds fujUrj izokg us dEiuh ds LokfeRo okys midj.ksa ij dke djus dh yEch&pkSM+h uhfr dks 

pqukSrh nsus ds fy, LekVZ Qksu] VScysV vkSj ySiVkWi ds lkewfgd :i ls xksn ysus dh izfdz;k 'kq: dh 

gSA ;|fi blds dkj.k deZpkfj;ksa dh lUrqf"V esa o`f) gqbZ gS ysfdu laxBuksa ds fy, vkbZVh MsLdVkWi 

ykxr Hkh de gks xbZ gS D;ksafd laxBu }kjk Hkqxrku fd, tkus okys ,d ckj fuos'k ykxr ds cnys 

deZpkfj;ksa dks [kjhnus] cuk, j[kus vkSj v|ru djus ds fy, rS;kj gSA  

 

Answer:  

(e) vads{kd gqd % vads{k.k ds :Vhu gS tks lansgkLin ysunsu dks /otkafdr djrs gSa mnkgj.k ds fy,] chek 

daiuh eas vkarfjd ys[kk ijh{kdksa us fu/kkZfjr fd;k gS fd ikWfylh/kkjd us viuk uke ;k irk cny dj 

gj ckj /kks[kk/kM+h dk tksf[ke mBk;k vkSj fQj ckn esa uhfr ls /ku okil ys fy;kA mUgksuas ,d uke ;k 

irk cnyus ds lkFk fjdkWMZ VSx djus ds fy, vads{k.k dh ,d iz.kkyh rS;kjh dhA /kks[kk/kM+h dk irk 

yxkus ds fy, vkarfjd ys[kk ijh{k.k foHkkx bu VSx fd, x, fjdkWMksZ dh tkap djsxkA tc ys[kkijh{kk 

gqd fu;ksftr gksrs gSa] rks ys[kk ijh{kdksa dks tSls gh os gksrs gSa] mUgsa lafnX/k ysunsu ds ckjs esa lwfpr 

fd;k tk ldrk gSA okLrfod le; vf/klwpuk ds bl n`f"Vdks.k ls ys[kk ijh{kd ds VfeZuy ij ,d 

lans'k iznf'kZr gksrk gSA 

   

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7&8 is Compulsory, 

Answer any threequestions from the remaining four questions 

 

Answer 7:    

1. Ans. c 

2. Ans. d 

3. Ans. d 

4. Ans. b 

5. Ans. d 

6. Ans. a 

7. Ans. a 

8. Ans. c 

9. Ans. d 

10. Ans. d 

11. Ans. d 

12. Ans. d  
13. Ans. c 

14. Ans. d 

15. Ans. a 

 

Answer 8:  

j.kuhfrd fu;U=.k nks iz’uksa ij /;ku dsfUnzr djrk gSA ¼1½ j.kuhfr dh fØ;kUo;u ;kstukuqlkj jgk gS vkSj ¼2½ 

j.kuhfrd }kjk tfur ifj.kke visf{kr gSA 

pkj izdkj ds j.kuhfr fu;a=.k gS% 

 ekU;rk fu;U=.k (Premise Control)& fdlh j.kuhfr dk fuekZ.k dqN ifjos’kh; ekU;rkvksa ds vk/kkj 

ij fd;k tkrk gSA ekU;rk fu;U=.k Øfed ,oa lrr~ ifjos’kh; fujh{k.k dk midk.k gS fd ekU;rk dh 

oS/krk ,oa 'kq)rk dh iqf"V gks ldsa] ftlds vk/kkj ij j.kuhfr dk fu:i.k fd;k x;k gSA 

 j.kuhfrd pkSdlh (Strategic surveillance): j.kuhfrd pkSdlh foLr`r gksrh gS blesa fofHkUu lwpuk 

lzksrksa ds lEcU/k esa lkekU; eksuhVfjax fufgr gS fd dksbZ vuisf{kr lwpuk ftlls laxBu dh j.kuhfr 

ij foijhr izHkko iM+rk gSa] mls [kkstk tk ldsA 

 fo’ks"k lrdZ fu;U=.k (Special alert control)& vusd ckj vizR;kf’kr ?kVuk,¡ laxBu esa j.kuhfr 

ifjorZu dks ck/; dj ldrh gSA ljdkj esa vkdfLed ifjorZu] izkd`frd vkink,¡] izfrLi/kkZ }kjk 

vizR;kf’kr foy;u@vfoy;u] vkS|ksfxd foink,¡ vkSj ,slh gh vU; ?kVuk,¡ ftuds dkj.k j.kuhfr dh 

rqjUr ,oa xEHkhj leh{kk vko’;d gks ldrh gSA 

 fØ;kUo;u fu;U=.k (Implementation control)& izcU/k j.kuhfr dks fØ;kUo;u ;kstukvksa dks dk;ksZ 

esa fu:fir djds djrs gSa] Øekxr fØ;k,¡ tks vxyh ckj c<+rh gSA fØ;kUo;u fu;U=.k dk funsZ’k 

lexz j.kuhfr esa ifjorZu dh vko’;drk ds fu/kkZj.k dh vksj izdV ?kVukvksa vkSj ifj.kkeksa ds lUnHkZ esa 

fd;k tkrk gSA 

 

Answer 9: 

(a) ekuo lalk/ku izca/ku dks laxBu ds j.kuhfrd fuekZ.k esa ,oa ekuo lalk/ku ;kstukvksa] jkstxkj izf'k{k.k] 

ewY;kadu ,oa iqjLdkj iz.kkyh ds rgr~ ,slh j.kuhfr;ksa ds fdz;kUo;u esa ,d j.kuhfrd lk>snkj ds :i 

esa Lohdkj fd;k tkrk gSA fuEufyf[kr fcUnq fnekx esa gksus pkfg, tksfd deZpkfj;ksa dh {kerk dks 

vf/kd izHkkoh dj ldrs gSa %  

(i) HkrhZ ,oa p;u (Recruitment and Section) % ;fn ,d QeZ vf/kd {kerk okys vkosnd dks 

lQyrkiwoZd igpku] vkdf"kZr ,oa p;u dj ldrh gS rks dk;Zcy vf/kd l{ke gksxkA  

(ii) f'k{k.k (Training) % ;fn deZpkfj;ksa dks muds dk;Z dks mfpr rjhds ls djus ds fy, vPNs ls 

izf'k{k.k fd;k tkrk gS rks dk;Zcy vf/kd l{ke gksxkA  

1 Mark Each = Total 15 Marks 

{1 M} 

{1 M} 
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(iii) izn'kZu dk ewY;kadu (Appraisal of Performance) % de {kerk ds dkj.k deZpkfj;ksa }kjk 

fdlh izn'kZu esa deh eglwl djuk] dh igpku djuk gh izn'kZu ewY;kadu dgykrk gSA ,slh 

dfe;ksa] ,d ckj igpkuus ds ckn] ijke'kZ] vuqf'k{k.k ,oa izf'k{k.k ds }kjk vDlj gy dh tk 

ldrh gSA  

(iv) {kfriwfrZ (Compensation) % ,d QeZ lkekU;r% osru] ykHk ,oa iqjLdkj iznku djds vius 

dk;Zcy dh {kerk c<+k ldrh gS tks u dsoy muds izfr;ksfx;ksa ls vkd"kZd gS cfYd ;ksX;rk 

Hkh igpkurs gSA  

 

Answer: 

(b)  izksUufr dk eryc mu xfrfof/k;ksa ls gksrk gS tks mRikn ds ykHkksa dk lapkj djus ,oa yf{kr xzkgdksa 

dks bls dz; djus gsrq izksRlkfgr djus ls gSA leUo; vfHk;ku esa vyx&vyx fof/k tSls foKkiu] 

O;fDrxr fcdzh] ,oa fcdzh izksUufr dks laxfBr djrs dh j.kuhfr;ksa dh vko';drk gksrh gSA blds 

vfrfjDr izksUufr j.kuhfr;ksa dk vius thou ds ckn ds Lrjksa ls igys ds Lrjksa ls mRikn pky ds :i 

esa O;ofLFkr fd;k tkuk pkfg,A  

vk/kqfud foi.ku vf/kd izpkj mUeq[k gSA laxBu vius fodz; ,oa cktkj esa fujUrj vk/kkj ij ,oa 

ykHknk;d rjhds ls] tfVy izR;{k ,oa vizR;{k izfrLi/kkZRed fLFkfr dh ifjfLFkfr;ksa esa vkxs c<+kus dk 

iz;kl djrk gSA izpkj] izlkj] izksRlkgu ,oa vuqdwy izfdz;k gSA de&ls&de pkj izeq[k izpkj fof/k;ksa 

;k midj.kksa dk laf{kIr :i ls o.kZu fuEu gS%  

(i) O;fDrxr fcdzh (Personal Selling):  fcdzh izpkj dh ,d lcls izkphu fof/k gSA ;g izR;kf'kr 

xzkgdksa ds lkFk ,d&nwljs ds lEeq[k fcdzh cy dh lgHkkfxrk ,oa mUgsa vkd"kZ.k dk ,d mPp 

ifj.kke iznku djus dks 'kkfey djrh gSA O;fDrxr~ fcdzh esa] ekSf[kd lEizs"k.k iz;ksx gksrk gSA 

;g izk;% fcdzh ds vfUre iz;Ruksa ds lkFk] lEcU/kksa ds fodkl ij /;ku nsuk Hkh gks ldrk gSA 

O;fDrxr~ fcdzh ds mPp ykxr yxrh gS D;ksafd fodzsrk ,d le; ij dsoy ,d xzkgd ij /;ku 

ns ldrk gSA  

(ii) foKkiu (Advertising): foKkiu ,d xSj&O;fDrxr] vf/kd yphyh ,oa xfr'khy izpkj fof/k 

gSA foKkiu ds cgqrls ek/;e gS] tSls&iqfLrdk] foojf.kdk] lekpkj&i=] if=dk] iV foKkiu] 

iznf'kZr iV foKkiu] jsfM;ks] nwjn'khZ ;a= ,oa varjktky gSA lans'k dh izHkko'khyrk ds fy, mfpr 

ek/;e dk p;u egRoiw.kZ gSA ek/;e LFkkuh;] {ks=h; ;k jk"Vªh; gks ldrk gSA lans'k dk izdkj] 

izfr ,oa n`"VkUr ,d p;u ,oa jpukRedrk ds ekeys gSaA foKkiu izR;{k :i ls xzkgdkssa] 

ekf/;dkvksa ,oa @ ;k fopkjkRed usrkvksa dh vksj gks ldrk gSA foKkiu ,oa lxBu dh fcdzh ds 

izpkj esa lQyrk ikus ds fy, gksrk gS ysfdu bldh izHkko'khyrk dks izR;{k :i ls blds O;;ksa 

ls lkFk ugha ekik tk ldrk gSA fcdzh dbZ ifj.kkeksa dk ,d dk;Z gS ftlesa ls ,d foKkiu gSA  

(iii) lkoZtfudrk (Publicity): lkoZtfudrk Hkh foKkiu dh rjg izpkj dk ,d xSj O;fDrxr~ :Ik 

gSA gkykafd] bl izdkj ds foKkiu esa fdlh ek/;e dks Hkqxrku ugha fd;k tkrk gSA laxBu 

dq'kyrkiwoZd vius vkidks ,oa vius mRiknksa dks ux.; ykxr ds lkFk izksRlkfgr djus dk 

iz;kl djrs gSaA lkoZtfudrk ek/;eksa esa blds ckjs esa lwpuk,¡ iznku djus ds }kjk mRikn] czkaM 

,oa @ ;k O;olk; dk lapkj gSA lkoZtfudrk ds eq[; midj.k] i=dkj foKfIr] i=dkj 

lEesyu] vk[;k] dgkfu;ksa ,oa varjtky foKfIr gSA ;s foKkfIr;k¡ turk dh :fp;k¡ gksuh 

pkfg,A  

(iv) fcdzh izpkj (Sales Promotion): fcdzh izpkj ,d loZO;kih rF; gS tks mu lHkh xfrfof/k;ksa dks 

'kkfey djrk gS tks O;olkf;d izpkj ds fy, ysfdu fo'ks"k :i ls O;fDrxr~  fcdzh] foKkiu 

,oa@;k lkoZtfudrk ds fy, ugha viuk;h tkrh gSA xfrfof/k;k¡ tSls % NwV] izfr;ksfxrk] ewY; 

okilh] fdLr] dh vksLd izn'kZuh ,oa esys fcdzh izpkj dk xBu djrs gSaA bu lcdk mn~ns'; 

fcdzh dks c<+kok nsuk gksrk gSA  

 

(
1
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 e

a
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h

)
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Answer 10: 

(a) ,slh i;kZIr cM+h dEifu;k¡] ftUgsa j.kuhfrd O;kolkf;d bdkb;ksa (SBUs) esa laxfBr fd;k tk lds] 

muds le{k eq[; leL;k mu bdkb;ksa ds e/; lalk/kuksa ds vkoaVu dh gksrh gSA 1970 ds izkjEHk esa 

^cksLVu dUlYVsUlh xzqi* (BCG) us izeq[k mRiknksa vFkok fofHkUu O;kolkf;d bdkb;ksa ds iksVZQksfy;ks ds 

izcU/ku ds fy, ,d ekWMy fodflr fd;kA bls BCG fodkl&Hkkx uked bl eSfVªd esa] fdlh dEiuh 

}kjk] fofHkUu ykHk] {ks= vFkok fodkl okys O;olk;ksa esa fd, fuos'k iksVZQksfy;ks ds fo'ys"k.k dks 

lqfo/kktud cuk;k x;k gSA  

fdlh O;kolkf;d bdkbZ ds mRikn iksVZQksfy;ks dks iznkuuh; izkFkfedrkvksa ds fu/kkZj.k esa BCG eSfVªDl 

dk iz;ksx fd;k tk ldrk gSA BCG fof/k ds vuqlj.k ds fy, dEiuh vius fofHkUu O;olk;ksa dk 

oxhZdj.k f}&vk;keh fodkl Hkkx eSfVªDl ds vuqlkj djrh gSA ;s nks vk;ke ^cktkj Hkkx* ,oa ^cktkj 

fodkl nj* gSA  

 yEcor js[kk ij cktkj fodkl nj iznf'kZr dh tkrh gS] tks cktkj ds vkd"kZ.k dk ekiu djrh 

gSA  

 {kSfrt js[kk ij izklafxd cktkj Hkkx iznf'kZr fd;k tkrk gS tks dEiuh dh cktkj esa 'kfDr dk 

ekid gksrk gSA  

bl izdkj (BCG) eSfVªDl fuEukafdr pkj Hkkx izLrqr djrh gS%  

 

c
kt

kj
 
fo
d
kl

 

n
j
 

 mPp LVkj iz'uokpd 

 fuEu nq/kk: xk; MkWXl 

  mPp fuEu 

Relative Market Share 

izklafxd cktkj Hkkx 

 

mRiknksa vFkok SBUs ds vk/kkj ij fofHkUu O;kolk;ksa dk iksVZQksfy;ks fo'ys"k.k ds mn~ns'; ds fy, 

oxhZdj.k BCG eSfVªDl ds ek/;e ls fd;k tk;sxk] ftUgsa vFkZiw.kZ :idksa }kjk fuEu izdkj iznf'kZr fd;k 

x;k gS%  

(a) LVklZ (Stars) % ,sls mRikn SBUs vFkok gS tks rsth ls fodflr gks jgs gSaA mudh fLFkfr ds 

vuqj{k.k ds fy, Hkkjh fuos'k vkSj rhoz fodkl lEHkkoukvksa ds fy, foRr iks"k.k visf{kr gksrk 

gSA buds foLrkj ds loksZRre volj gksrs gSaA 

(b) nq/kk: xk; (Cash Cows) % ,sls O;olk; vFkok mRikn ftuds vYi fodflr gksrs gq,] mPp 

cktkj Hkkx gSA muls jksdM+ izokg ds lkFk de mRiknu ykxr gSA ;s LFkkfir ,oa lQy 

mRikn gS ftuds cktkj Hkkx ds vuqj{k.k ds fy, de fuos'k visf{kr gSA nh?kZdky esa tc 

fodkl nj de gksrh gS] ^LVkj* nq/kk: xk; cu tkrs gSaA  

(c) iz'uokpd fpUg (Question Marks) % dHkh&dHkh bUgsa ^leL;k larku* vFkok taxyh fcYyh 

(Wild Cats) dgk x;k gS] mPp fodkl'khy cktkj esa de cktkj Hkkx okys mRikn vFkok SBUs 
gksrs gSA buds cktkj Hkkx dks /kkj.k j[kus ds fy, cM+h jksdM+ visf{kr gksrh gSA buesa Hkkjh 

fuos'k vko';d gS ftl ij de izR;k; lEHkkfor gSA ,slh Jsf.k;ksa ij /;ku ugha fn;k tk, rks 

lEHko gS ^jksdM+ tky* esa Q¡l tk;sA pw¡fd cktkj fodkl nj mPp gS] budk foLrkj vis{kkd`r 

vklku gSA ;s ,sls O;kolkf;d laxBuksa ds fy, gS tks mUgsa ^LVkj* esa cny dj fodkl nj de 

gksus ij ^nq/kk: xk;* cu tkrs gSA  
(d) MkWXl (Dogs) % ,sls mRikn vFkok O;olk; gS ftudk cktkj Hkkx ,oa cktkj fodkl nksuksa de 

gSA os vius [kM+s jgus ds fy, i;kZIr jksdM+ l`ft dj ldrs gSa] ijUrq mudk Hkfo"; ugha gksrk 

gS] dHkh&dHkh muds fy, jksdM+h lgkjk vko';d Hkh gks ldrk gSA buds fofuos'k vFkok 

lekiu }kjk bUgsa U;wure djuk pkfg,A  

{1 M} 

{1 M} 

(
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BCG eSfVªDl mRiknksa] SBUs vFkok O;olkvksa ds oxhZdj.k ,oa mi;qDr j.kuhfr ds pquko ds fy, 

fuEukafdr vk/kkjksa ij mi;ksxh gks ldrh gS %  

(a) fcYM&nh?kZdkyhu fodkl ,oa lqn`<+ Hkfo"; ds fy,] 

(b) gksYM&fo|eku cktkj Hkkx dks cuk;s j[kus ds fy,] 

(c) gkjosLV&vf/kdre vYidkyhu jksdM+ izokgksa ds fy,] 

(d) MkbosLV&csp nsa vFkok lekiu djsa] ftlls lalk/kuksa dk vU;= csgrj mi;ksx fd;k tk ldsA 

bl izdkj BCG eSfVªDl] j.kuhfrd fu;kstu ,oa pquko ds fo'ys"k.k gsrq 'kfDr'kkyh midj.k gSA  

 

Answer: 

(b)  ,d chekj dEiuh ds ikl Hkkjh tek gqbZ gkfu gsS tks viuh usV oFkZ dks de dj pqdh gssSA fctyh?kj 

midj.k dEiuh izR;sd ds O;ogk;Zrk ij fu.kZ; ysus ds fy, vius fofHkUu mRiknks dk fo'ys"k.k dj 

ldrh gsSA  

i;kZoj.k es =qVhiw.kZ vkSj izfrdwy ifjfLFkfr;ks ls eqdkcyk djus ds fy, NVuh t:jh gks tkrh gS vksj 

tc dksbZ vU; j.kuhfr vkRe?kkrh gksus dh laHkkouk gksrh gsSA gj vkdfLedrk ij fuHkZj djrk gS fd 

fuokj.k dh izd`fr] lhek vkSj le; izcU/ku ds }kjk lko/kkuhiwoZd r; fd, tkus okys ekeys gSsA  

NVuh dh j.kuhfr viukbZ xbZ gS D;ksfd % 

 izcU/ku vc ;k rks fujUrj gkfu vkSj vlH;rk ds dkj.k vkf'kd ;k iw.kZ :i ls O;olk; es jguk 

pkgrk gsSA 

 i;kZoj.k dk lkeuk djuk [krjk ds dke gh jgk gssSA 

 xSj&ykHkdkjh ls ykHkizn O;olk;ksa ds fy, lalk/kuks ds iqu fu;kstu ls fLFkjrk lqfuf'prk dh 

tk ldrh gsSaA 

NaVuh dh j.kuhfr dk ikyu fd;k tkrk gS tc dksbZ laxBu viuh xfrfof/k ds nk;js dks dkQh gn 

fd de djrk gsSA ;g leLr {ks=ks dks [kkstus vkSj leL;kvksa ds dkj.kksa dk irk yxkus dk iz;kl ds 

ek/;e ls fd;k tkrk gSA vxyk leL;kvks dks gy djus ds fy, dne mBk, tkrs gsS bu pj.kksa dk 

ifj.kke fofHkUu izdkj dh NVuh j.kuhfr;ks es gksrk gsSA  

VuZvjkmaM j.kuhfr (Turnaround strategy): ;fn laxBu [kqn dks ,d ypj lajpuk es cnyuk 

pqurk gS vkSj fxjkoV dh izfdz;k dss cnyus ds rjhdks ij /;ku dsfUnzr djrk gSS rks ;g ,d cnyko 

dh j.kuhfr dks xksn ysrk gsS ;g ykxrks  dks de djus vlaxr vkmViqV dsk [kRe djus] jktLo 

mRiUu djus leUo; es lq/kkj csgrj fu;a=.k vkfn ds fy, iz;kl dj ldrk gssSA bles 'kh"kZ izca/ku 

'kkfey gks ldrk gSS vkSj usr`Ro iqu% la;kstu dj ldrk gsSA 

foHkktu j.kuhfr (Divestment Strategy): foHkktu j.kuhfr esa O;kikj ds ,d fgLls dh fcdzh ;k 

ifjleku ;k ,d foHkktu] ykHk dsUnz ;k ,loh;w 'kkfey gSA foHkktu vkerkSj ij iquZokl ;k iqujZpuk 

;kstuk dk ,d fgLlk gS vksj tc ,d cnyko dh dksf'k'k dh xbZ gsSS ysfdu vlQy lkfcr gqbZ gSA  

ifjlekiu j.kuhfr (Liquidation Strategy): NaVuh j.kuhfr es] lcls pje vkSj cnlwjr ifjlekiu 

j.kuhfr gsS bles ,d QeZ dks can djuk vkSj mldh ifjlaifRr;ks cspuk 'kkfey gsSSA 

;g vkf[kjh mik; ekuk tkrk gsSS D;ksafd bles xaHkhj ifj.kke gksrs gsSS tsSls Jfedks vkSj vU; deZpkfj;ksa 

ds fy, jkstxkj ds uqdlku voljks dks lekIr djuk tgk¡ ,d QeZ fdlh Hkh Hkfo"; dh xfrfof/k;ksa 

dk ihNk dj ldrk gssS vkSj vlQyrk dk dayd gks ldrk gssSA dbZ NksVs iSekus ij bdkb;k¡ LokfeRo 

okyh dEiuh;k¡ vkSj lk>hnkjh ds dkjksckj vDlj ckj&Ckkj lekIr gks tkrs gsSs ysfdu e/;e &cMs&cMs 

vkdkj dh dEifu;k¡ 'kk;n gh dHkh Hkkjr es lekfIr gksrh gSsA dEiuh izca/ku] ljdkj ] cSad vksj 

fofRr;ks laLFkkuks ] VªsM ;wfu;uks vkiwfrZdrkZvks vksj ysunkjks vksj vU; ,tsafl;ks dks fu.kZ; ysus] ;k 

ifjlekiu ds fy, iwNus ls cgqr vfuPNqd gSSA ifjlekiu j.kuhfr ,d j.kuhfrd fodYi ds :i es 

vfiz; gks ldrh gssS ysfdu tc e`r O;olk; ftanxh ls vf/kd ewY;oku gS ;g ,d vPNk izLrko gssSA 

chekj dEiuh dk izca/ku fofHkUu fo|qr x`g midj.kks ds fuekZ.k es muds is'ksojks vksj foi{kks a ds lkFk 

NVuh dh j.kuhfr ds Åij fn, x, rhu fodYiks ds ckjs es le>k;k x;k gSsA ysfdu NVuh dh 
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j.kuhfr ds fdlh fo'ks"k fodYi ds lac/k esa mi;qDr lykg daiuh ds izR;sd bysfDVªdy ?kjsyq midj.kks 

vksj izc/kuks y{;ksa dh fof'k"V ifjfLFkfr;ksa ij fuHkZj djrh gSA 

 

Answer 11: 

(a) vc vU; QeksZ dks mn~;ksx esa izos'k djus ls jksdk tkrk gS] rks ,d QeZ dh ykHkiznrk vf/kd gks tkrh 

gSA u, izos'kdrkZ m|ksxh ykHkiznrk dks de dj ldrs gSa D;ksafd os mRikn dh vkiwfrZ dks de dher 

ij Hkh c<+kus ds fy, ubZ mRiknu {kerk dks tksM+rs gSa vkSj ekStwnk QeZ dh cktkj fgLlsnkjh dh fLFkfr 

dks dkQh gn rd u"V dj ldrs gSaA izos'k esa ck/kk,¡ vkfFkZd 'kfDr;ksa dk izfrfuf/kRo djrh gS tks vU; 

QeksZ }kjk izos'k dks /khek ;k ckf/kr djrh gSA izos'k esa vke ck/kkvksa esa lfEefyr gSA  

(i) iwath vko';drk,¡ % tc fdlh m|ksx esa izos'k ds fy, cM+h ek=k esa iw¡th dh vko';drk gksrh gS] 

rks fuf/k dh deh okyh dEifu;ksa dks m|ksx ls izHkkoh :i ls jksd fn;k tkrk gS] bl izdkj 

m|ksx esa ekStwnk QeksZ dh ykHkiznrk c<+ tkrh gSA  

(ii) Lrj dh vFkZO;oLFkk,¡ % dbZ m|ksxksa dks Lrj dh vFkZO;oLFkkvksa }kjk lapkfyr vkfFkZd xfrfof/k;ksa 

dh fo'ks"krk gSA tSls ek=k c<+rh gS] Lrj dh vFkZO;oLFkk,¡ mRiknu c<+us dh izfr& bdkbZ ykxr 

¼;k vU; xfrfof/k½ esa fxjkoV dk mYys[k djrh gSA  

(iii) mRikn vodyu % mRikn vodyu HkkSfrd ;k vo/kkj.kkRed vUrj] ;k lao)Zu lanfHkZr djrk gS 

tks xzkgdksa dh utj esa mRikn dks fof'k"V ;k vf}rh; cukrs gSaA 

(iv) fLopu ykxr % ,d m|ksx esa lQy gksus ds fy,] u, izos'kdrkZ dks vius mRiknksa ij fLop 

djus ds fy, vU; dEifu;ksa ds ekStwnk xzgkdksa dks eukus esa l{ke gksuk pkfg,A  

(v) czkaM igpku % ekStwnk QeksZ }kjk is'k fd, x, mRiknksa ;k lsokvksa dh czkaM igpku ,d vkSj izos'k 

ck/kk ds :i esa dke dj ldrh gSA czkaM dh igpku fo'ks"k :i ls [kjhns x, mRiknksa ds fy, 

egRoiw.kZ gS tks [kjhnkj ds fy, ,d mPp bdkbZ ykxr ys tkrs gSaA  

(vi) forj.k pSuyksa rd igq¡p % u, izos'kdksa ds fy, forj.k pSuyksa dh vuqiyC/krk ,d vkSj egRoiw.kZ 

izos'k ck/kk curh gSA baVjusV dh c<+rh rkdr ds ckotwn] dbZ QeZ izfr}f};ska ds izos'k esa ck/kk 

dks cuk, j[kus ds fy, HkkSfrd forj.k pSuyksa ds vius fu;a=.k ij Hkjkslk djuk tkjh j[k 

ldrh gSA  

(vii) vkdzked izfr'kks/k dh laHkkouk % dHkh&dHkh vf/kdkjh }kjk vkdzked izfr'kks/k dh ,dek= vk'kadk 

vU; dEifu;ksa }kjk ekStwnk m|ksx esa izos'k dks jksd ldrk gSA  

 

Answer:   

(b) vizfrLi/khZ cktkj esa dksbZ dEiuh rHkh rd lQyrkiwoZd dk;Z dj ldrh gS tks yf{kr xzkgdksa dks 

mPpLrjh; ewY; iznku dj lds vkSj ;g tkurh gks fd fujUrj ifjorZuh; ifjos'k dk eqdkcyk fdl 

izdkj djsaA ftlls fd m|ksx esa cnyrh fLFkfr;ksa dk eqdkcyk fd;k tk lds] blds fy, dEifu;ksa dks 

nwj n`f"V ,oa y{;/kkjh gksus dh vko';drk ds lkFk izcU/kdh; j.kuhfrd iz.kkyh dks Hkh vius ;gk¡ 

lfdz; j[kuk gksxkA  

j.kuhfrd izcU/ku 'kCn ,d j.kuhfr n`f"V fodflr djus] mn~ns';ksa dks LFkkfir djus] j.kuhfr rS;kj 

djus] fdz;kUo;u vkSj ewY;kadu djus vkSj ewY;kadu ds fy, lq/kkjkRed] lek;kstu dh 'kq:vkr djus 

ds fy, izcU/kdh; izfdz;k dks n'kkZrk gSA  

 j.kuhfrd izcU/ku dk lexz mn~ns'; f}vk;keh gS %  

 Li/kkZRed xq.kksa dk fodkl ftlls dEiuh izfrLif/kZ;ksa dh vis{kk vPNk dj lds] ifj.kker% 

cktkj esa vkf/kiR; jgsA 

 lHkh ifjos'kh; ifjorZuksa ls dEiuh dks lQyrkiwoZd ckgj fudkyukA 

izcU/ku dh j.kuhfrd vo/kkj.kk ds fuEukafdr ykHk gS %  

 Hkfo"; dks vkdkj nsrs le; j.kuhfrd izcU/ku laxBu dks vf/kd Lolfdz; cukdj lgk;rk iznku 

djrk gS tksfd izfrfdz;kRed fdz;kdykiksa ls Js;Ldj gSA ek= n'kZd cus jgus dh vis{kk] laxBu 

fo'ys"k.kkuqlkj dk;Z djus ds ;ksX; gksrk gSA bl izdkj laxBu vius HkkX; dk vPNk fu;a=d cu 

ikrk gSA bls }kjk ifjos'kh; vkinkvksa ds e/; dk;Z djrs jgus vkSj Lo;a dks laokjus esa l{ke gks 
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ikrk gS] ctk; vfuf'prkvksa ,oa foIyorkvksa }kjk u"V dj fn, tkus ds A 

 j.kuhfrd izcU/k lHkh O;kolkf;d fu.kZ;u ds fy, lajpukRed vk/kkj izLrqr djrk gS] tSls 

O;olk;kssa] mRiknksa] cktkjksa] fuekZ.kh lqfo/kkvksa fuos'kksa ,oa laxBukRed Lo:iksa ds pquko lEcU/kh 

fu.kZ;A blls lEiw.kZ laxBu dk fu.kkZ;d fcUnq ij ^^;g D;k djuk pkgrk gS** ij Js;Ldj 

ekxZn'kZu izkIr gksrk gSA 

 j.kuhfrd izcU/ku QeZ ds fy, vPNk Hkfo"; lqfuf'pr djrk gSA ;g fuxe dks Hkfo"; dk 

eqdkcyk djus dh 'kfDr iznku djrk gS vkSj vusd voljksa ij dEiuh ds iFk izn'kZd dk dk;Z 

djrk gSA laxBu miyC/k voljksa dks igpkuus vkSj ogk¡ rd igq¡pus dk ekxZ ,oa lk/ku [kkst 

ikrs gSaA  

 j.kuhfrd izcU/ku fuxeh; lqj{kk iz.kkyh ds :i esa dk;Z djrk gS tks mldks =qfV;ksa ,oa nqHkkZX; 

ls cpkrh gSA laxBu dks Hk;adj =qfV;ksa dks djus ls jksdrk gS tks mls mRikn] cktkj ,oa fuos'kksa 

ds e/; ds pquko esa lEHkkfor gks ldrh FkhA  

 

Answer 12: 

(a) fu.kZ; ysus dk mn~ns'; laxBukRed y{; dks iwjk djus ds mn~ns'; ds fy, dbZ oSdfYid ikB~;dzeksa ds 

ckgj dk;Zokgh dk loksZRre dkslZ pquus dh ,d izca/kdh; izfdz;k gSA fu.kZ; pkyw gks ldrs gSa] tks fd 

lkekU; fnu&izfrfnu ds dk;ksZ ls lacaf/kr gSA os izd`fr esa j.kuhfrd Hkh gks ldrs gsaA tk¡p vkSj Xysd 

ds vuqlkj ^^j.kuhfrd fu.kZ;ksa esa O;kikj dh ifjHkk"kk 'kkfey gksrh gS mRiknksa dks fu;af=r fd;k tkrk 

gS] cktkj esa lsok dh tkrh gS] izn'kZu djus ds fy, dk;Z fd;k tkrk gS vkSj j.kuhfrd mn~ns';ksa dks 

izkIr djus ds fy, bu fu.kZ;ksa dks fu"ikfnr djus ds fy, laxBu ds fy, vko';d izeq[k uhfr;ka gksrh 

gSA** 

j.kuhfrd fu.kZ;ksa ds izeq[k vk;ke fuEukuqlkj gS % 

 j.kuhfrd fu.kZ;ksa ds fy, 'kh"kZ izca/ku dh vko';drk gksrh gS% lkefjd fu.kZ;ksa esa laxBu dh 

laiw.kZrk ij fopkj djuk 'kkfey gksrk gSA blfy, lkefjd QSlyksa ds fy, cqyk;h tkus okyh 

leL;kvksa dks 'kh"kZ izca/ku }kjk fopkj djus dh vko';drk gksrh gSA 

 lkefjd QSlyksa esa laxBukRed lalk/kuksa dh izfrc)rk 'kkfey gS% mnkgj.k ds fy, ,d QeZ 

}kjk ,d ubZ ifj;kstuk 'kq: djus ds fy, lkefjd QSlyksa ds fy, Hkkjh /ku dh vkoaVu vkSj 

cM+h la[;k esa deZpkfj;ksa dh vkoaVu dh vko';drk gSA 

 lkefjd QSlyksa ls QeZ ds ckgjh ekgkSy esa dkjdksa ij /;ku nsus dh vko';drk gksrh gS% 

laxBu esa j.kuhfrd /;ku dsfUnzr djus ds fy, ckgjh okrkoj.k ds ifjorZuksa ds fy, vius 

vkarfjd ekgkSy dks dsfUnzr djuk 'kkfey gSA 

 lkefjd fu.kZ;ksa dh QeZ dh nh?kZdkfyd le`f) ij ,d egRoiw.kZ izHkko iM+ ldrk gS% vkerkSj 

ij lkefjd dk;kZUo;u ds ifj.kkeksa dks ,d nh?kZdkfyd vk/kkj ij ns[kk tkrk gS uk fd rqjarA 

  

 j.kuhfrd fu.kZ; Hkfo"; mUeq[k gksrs gSa% lkefjd lksp esa Hkfo"; dh fLFkfr;ksa dh Hkfo";ok.kh 

djuk vkSj cnyrh ifjfLFkfr;ksa ds fy, fn'kk&funsZ'k dSls 'kkfey gksrk gSA 

 j.kuhfrd fu.kZ;ksa esa vkerkSj ij izeq[k cgq&dk;kZRed ;k cgq&O;kolkf;d ifj.kke gksrs gSa% pwafd 

os laiw.kZrk esa laxBu dks 'kkfey djrs gSa blfy;s os fofHkUu fMxzh ds lkFk laxBu ds fofHkUu 

oxksZ dks izHkkfo djrs gSaA  

 

Answer: 

(b) j.kuhfrd usr`Ro ,slh lkeF;Z gS tks nwljks ds ,fPNd :i ls ,sls fu.kZ;u dks izHkkfor djrh gsS tks 

laxBu dh nh?kZdkyhu lQyrk vkSj vYidkyhu foRrh; LFkkf;Ro dh lqfu'prrk ds lkFk djrs gsssSS aA 

blesa  'kkfey gsS QeZ dk j.kuhfrd funsZ'u] QeZ dh j.kuhfr dks mlds vkpj.k ls lE;d djuk mPPk 

uhfr ekun.Mks dk l`tu ,oa lEizs"k.k vkSj QeZ dh j.kuhfr es vko';d fLFkfr es ifjorZu dh igy 

djukA j.kuhfrd usr`Ro QeZ dh fn'kk dks Hkfo"; dh n`f"V ds fodkl ,oa lEizs"k.k )kjk fuf'pr djrk 
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gsS vkSj QeZ ds lnL;ks dks ml fn'kk es pyus dks izksRlkfgr djsaaA j.kuhfrd usr`Ro ds foifjr] 

izcU/kdh; usr`Ro vYidkyhu] usSfR;d xfrfof/k;ksa ls lEcfU/kr gssSA 

usr`Ro dh nks ewy fopkjk/kkjk, gSsA ¼1½ ifjorZudkjh usr`Ro 'kSyh ,oa ¼2½ vkpj.kh; usr`Ro 'kSyh A 

¼1½  ifjorZudkjh usr`Ro 'kSyh (Transformational leadership style)- bl 'kSyh ds vUrxZr 

usrk viuk dfj'ek ,oa mRlkg yksxks dks izHkkfor djus ds fy, iz;ksx djrk gsS ftlls laxBu 

ds Hkys ds fy, yksx iwjh 'kfDr >ksd nsrs  gSsA ,sls usr`Ro 'kSyh gypy okys ifjos'k es mi;qDr 

jgrh gsssSs m|ksxks ds izkjfEHkd voLFkk thoupdz ds var esa de fu"iknd laxBuks es] tc dEiuh 

dks ifjorZuks dks vkRelkr djus ds fy,] izksRlkfgr djuk vko';d gksa ifjorZudkjh usrk 

mRlkg n`f"V] ckSf)d ifjdYiuk ,oa O;fDrxr larks"k l`ftr djrs gsSsA os fe'ku esa lgHkkfxrk 

dks izksRlkfgr djus ds fy,] vuq;kf;;ks dks mlls vf/kd djus dks izksRlkfgr djrk gsssSA tks 

eksSfyd :i ls djuk fopkfjr gSSA blds fy, mudh lkeF;Z vkSj vkRefo'okl dks c<kdj vkSj 

lEiw.kZ laxBu es uoizorZu djds  izkIr fd;k tk ldrk  gsSA  

¼2½  vkpj.kh; usr`Ro 'kSyh (Transactional leadership style)-  ,sls usr`Ro dk dsUnz fcUnq 

iz.kkfy;ksa dk fMtkbu vkSj laxBu dh xfrfof/k;ksa dks fu;af=r djus ds }kjk pkyw fLFkfr es 

lq/kkj ls vf/kd lEcfU/kr gksrk gsssSA bl izdkj dh usr`Ro 'kSyh fo|eku laLd`fr ds }kjk l`tu 

,oa pkyw jhfr;ksa es lq/kkj ij vf/kd cy nsrh gsssSA ,slk usr`Ro viuh fLFkfr ds vf/kdkjksa dk 

mi;ksx ikfjJfed ds fofue; esa djrk gSs] tSls&osru ,oa fLFkfrA ,slk usr`Ro vfHkizsj.kk ds 

fy, vkSipkfjd fopkj/kkjk dks izkFkfedrk nsrk gS] Li"V ikfjJfed ?kks"k.kk ds lkFk y{;ksa dks 

tksMrs gSsA  

,slh usr`Ro 'kSyh fLFkj okrkoj.k vkSj fodkl'khy ,oa ifjiDo m|ksxksa ds lkFk Hkyh izdkj fu"iknd 

laxBuks ds fy, vf/kd mi;ksxh gks ldrh gSSA ,slh usr`Ro 'kSyh yksxks dks {kerkiwoZd dk;Z djus vkSj 

ifjpkyuksa dks LewFkyh pykus ds fy, mi;qDr jgrh gsSSA  

  

 

 

 

 

__**__ 

 

{2 M} 

{2 M} 


